
GUIDA ALLA SALUTE DI MILANO – UN’OPPORTUNITA’ SOCIALE E PROFESSIONALE PER I SOCI FIAMO
Cari Colleghi, 

la nostra Associazione ha aderito con entusiasmo in qualità di Partner all’iniziativa denominata “Guida alla Salute di Milano”, realizzata dalla società a responsabilità limitata Italian Short Rent srl con il suo brand Magic Circle.

Si tratta del primo progetto italiano dedicato a realizzare un’informativa pratica, aggiornata, bilingue e geolocalizzata sull’assistenza prestata da professionisti della sanità e della salute sul territorio di Milano. 
Si tratta di un progetto che ha richiesto mesi di studi e approfondimenti e che finalmente prende il via da Milano per svilupparsi successivamente nel resto d’Italia. Abbiamo analizzato il progetto e ci sembra ben strutturato e di grandi potenzialità.

Guida alla Salute raccoglie le professionalità del mondo della salute, le ordina per zona di attività e le porta all’attenzione delle strutture ricettive, delle amministrazioni condominiali e dei loro “ospiti”: turisti e residenti.  Milioni di persone possono così trovare l’assistenza e le cure necessarie … a portata di mano.

Oltre alla Guida, i professionisti aderenti all’iniziativa sono inseriti nell’innovativa piattaforma geolocalizzata MAGIC CIRCLE, che consente di trovare il professionista più vicino a un dato indirizzo.

Si tratta di una valida iniziativa, che crediamo possa dare ai Soci FIAMO, a fronte di un impegno economico decisamente modesto, una notevole opportunità di visibilità e incremento delle prestazioni professionali. Per questo abbiamo ritenuto di aderirvi, con l’obiettivo di creare chances di lavoro e crescita per la nostra professione.

Per finalizzare le adesioni, l’Associazione si rende disponibile a mettere in comunicazione gli interessati con il Team di Magic Circle. Chi voglia direttamente prendere contatti con la Società organizzatrice potrà farlo direttamente a nostro nome scrivendo al Responsabile del progetto Valentino Sperti presso l’indirizzo valentino.sperti@italianshortrent.it .

Il responsabile del progetto, il Sig. Valentino Sperti si metterà  in contatto con voi nei prossimi giorni per verificare la vostra disponibilità a partecipare a queste interessante iniziativa.

Inoltre, la società promotrice è disponibile a ricevere previo appuntamento, per informazioni e raccolta di eventuali adesioni, presso i propri uffici di Corso Buenos Aires 90, Milano.

Consigliamo di aderire in tempi rapidi per poter far parte della Guida che verrà distribuita a strutture ricettive e condomini già entro il prossimo mese di settembre.

